

# 永无“纸”境——中学美术社团探索与实践

张伟仙

(盐城市康居路初级中学, 江苏 盐城 224000)

**摘要:** 随着课程改革深入, 中学美术社团建设应得到进一步优化, 教师要积极引入新的育人理念、建设思路, 这样方可为中学美术社团建设提供充足助力, 丰富社团建设的内容与形式, 从而助力学生获得更完善发展。鉴于此, 文本将针对中学美术社团建设展开分析与探索, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

一般来说, 美术社团是指由一些有艺术兴趣、艺术特长的学生自行组建的学生团体, 美术社团除了能丰富初中生的课外生活, 帮助其形成良好的美术素养, 还可极大拓展、延伸课堂教学的内容与形式, 在新课改中发挥了不容忽视的重要作用。

**关键词:** 中学美术; 美术教育; 建设

## 一、中学美术社团建设现状分析

### (一) 内部管理不规范

现阶段, 很多中学美术社团在内部管理方面存在较大问题, 很多社团并未建立一个明确的活动章程, 缺乏有效的活动计划和激励制度, 这就导致美术社团活动缺乏目标性、系统性、教育性, 从而呈现出一种学生自娱自乐的形势, 不利于他们后续长远发展。同时, 一些社团由于内部管理不规范, 人员构成极为不合理, 通常是几个技能突出的爱好者在维持着社团的运转, 社团对其他学生缺乏吸引力、约束力, 很多社团的态度较为散漫, 这在很大程度上增加了美术社团管理的难度, 不利于美术社团建设水平提升。

### (二) 学生发展不平衡

在当前的美术社团中, 更多的还是写写画画, 对于美术剪纸、折纸、揉纸等纸立体造型方面的知识、技能的掌握不够深入, 整体发展存在较大差异。同时, 在日常的社团活动中, 很少有人能针对社团人员的实际情况, 开展针对性培训, 学生多是凭借自己的爱好展开自学, 但是由于他们的知识储备有限, 在自学时很容易遇到各类问题, 这就会影响其自学效率和信心, 从而阻碍学生的美术综合水平发展。长此以往, 美术社团学生的发展将会出现失衡的情况, 这对美术社团长远发展极为不利。

### (三) 学生自学兴趣低

从本质上分析, 美术社团的工作重点在于, 通过一个个活动培养学生的审美意识与思想, 发展其美术综合能力, 通过绘画、剪纸、折纸等活动丰富初中生的课余生活。但是, 由于学生的发展不平衡, 很多社团活动的实际效果并不理想, 部分学生在参与美术社团活动时, 难以顺利完成相应内容, 这就很容易导致其失去兴趣。同时, 由于学生缺乏自学兴趣, 美术社团在组织活动时, 部分学生会存在推脱、应付了事的情况, 这对提升美术社团的发展水平有极大阻碍作用。

### (四) 缺乏专业性指导

一般来说, 美术社团具有较强的专业性, 学生需要具备一定的艺术基础方可更为深入地参与到美术社团的活动与建设中。但是, 当前很多学校的美术社团是由学生管理、组织, 缺乏专业性指导, 未能配备相应的美术教师, 这在客观层面上阻碍了美术社团向着更完善的方向发展。同时, 由于缺乏专业性指导, 导致很多美术社团的发展速度较慢, 学生的艺术水平受限于社团部分精英的艺术水平, 他们难以实现技术层面的自我突破, 这也对美术社团建设提出了新的要求。

## 二、中学美术社团建设价值

中学美术社团是学校 and 教师在充分尊重学生兴趣、意愿的前提下建设而成的, 这也是提升学生各项艺术素养、综合艺术能力

的重要活动形式。通过建设中学美术社团, 对丰富艺术教学内容、拓宽育人路径有重要价值。

### (一) 有利于提升学生艺术素养

通过建设中学美术社团, 能够助力学生的艺术综合素养得到进一步发展。在艺术社团活动中, 学生参与到艺术知识中的学习兴趣会得到大幅提升, 他们在不同类型、内容的艺术社团活动中, 也会逐渐积累更多的艺术知识, 这对其完善自身艺术知识体系有重要促进作用。不仅如此, 通过建设中学美术社团, 学生可以在艺术社团活动中学得更多艺术技能, 掌握更多艺术知识, 这对他们综合艺术素养的发展有极大助力作用。随着学生艺术素养发展, 其人文精神、审美能力、鉴赏水平等也会得到进一步提升, 这对其后续全面发展有重要价值。

### (二) 有利于丰富艺术教学内容

在以往的艺术教学中, 教师通常只是结合教材内容开展育人活动, 这样并不利于学生艺术知识体系的完善。通过建设中学美术社团, 能够有效拓展、补充艺术课程的内容, 从而为学生提供更为丰富、多样的艺术知识, 提升其对艺术知识的探究深度, 帮助他们更好地夯实艺术基础, 从而实现更为多样化的艺术教学。通过不断优化中学美术社团建设形式, 可以引导学生参与到更高水平的艺术社团活动中, 从而实现当前艺术教学课堂的进一步拓展, 帮助学生掌握更多艺术知识, 提升他们在各类艺术活动中的表现水平。通过此方式, 学生的艺术综合能力、实践能力、鉴赏能力、创作能力等会得到进一步提升, 有利于他们更好地实现从艺术知识到艺术能力的转化, 助力其艺术综合水平进一步发展。

### (三) 有利于调动学生学习兴趣

对于中学生来说, 兴趣是提升艺术教学效果的关键要素。通过建设中学美术社团, 能够更为高效地引发学生参与到艺术知识学习中的积极性。不仅如此, 在艺术社团活动中, 学生间的情感也会变得更为紧密, 这对其表达能力、沟通能力、合作能力发展有极大促进作用。不仅如此, 在双减政策提出后, 很多学校都开始探究新的课后服务活动, 通过建设中学美术社团, 能够实现以往艺术教学工作的进一步优化。从这里我们可以看出, 中学美术社团除了能助力学生的艺术素养得到进一步发展, 还能对艺术课堂展开有效外延, 从而助力学生获得更为个性化的发展, 引发他们的艺术学习兴趣, 这对提升中学艺术教学效果有重要促进作用。

## 三、中学美术社团建设策略

### (一) 制定合理规章制度

现阶段, 若想提升中学美术社团建设效果, 我们应重视对规章制度的建设与完善, 这样方可更好地凸显艺术社团的育人效果,

打造一个独具特色的学生团体。在完善规章制度的指引下,美术社团的工作将开展得更为顺利,从而逐渐树立良好的社团形象,保证社团各个层面工作的顺利开展。

在开展规章制度建设时,我们除了可以鼓励学生自行讨论制度内容,还可让他们邀请一些美术教师参与进来,从不同层面对美术社团的规章制度展开分析与完善,以此构建出一个更为合理、科学、有效的规章制度,为美术社团学生的活动提供指导,为社团之后的进一步发展指明前进方向。

### (二) 强化内部学习交流

在多数美术社团中,很多学生都具备一定的绘画、剪纸、插画、摄影等美术功底,他们可以算得上是社团的生力军。在开展美术社团建设时,我们应重视对这部分学生力量的调动,通过开展内部学习、交流的方式,提升更多学生的艺术综合水平,为美术社团的完善发展打下坚实基础。同时,我们还应对周围美术资源充分利用,以此拓展美术社团活动空间,为内部学习提供更多资源。比如,美术社团可以和当地的艺术馆、画廊等展开合作,教师可以定期带领他们参与一些艺术展览,让他们在活动中与一些本土艺术大师展开沟通,从而增强美术社团的地域特色。另外,美术社团还可开办一些艺术讲座,邀请一些知名学者、教师、同学举行演讲,并将一些美术作品呈现在学生面前,以此提升内部学习交流的水平,提升美术社团发展的效率。不仅如此,我们以永无“纸”境作为社团活动的理念,开展了一系列的探究活动,通过组织学生开展纸艺活动项目,深化内部学习交流效果,提升育人质量。在我们的社团活动中,孩子们尝试用多种方法将一张张普通的纸张,变成质感突出的、形态丰富的、肌理和材质美的纸立体造型艺术。借由纸张的华丽变身,为学生插上想象的翅膀,激发学生的创造性思维,培养学生的审美情趣,调动学生的学习兴趣,培养他们的实践动手能力和互助合作的能力,玩转纸立体造型,让学生的艺术创作永无“纸”境!

### (三) 发挥教师引导作用

若想提升美术社团学生的综合水平,增强社团互动的层次,除了要重视引导学生的自主学习,还应关注对专业教师的引入,这样方可促使美术社团蓬勃发展。此外,学校还可建立一个激励制度,鼓励更多有特长的教师投入到美术社团的建设工作中,以此更好地激发他们的主动性、积极性,使其在美术社团建设中发挥自身的引导作用,以此帮助美术社团获得更专业的辅导与支持。通过发挥教师的引导作用,能够帮助美术社团找到未来的发展方向,在学生遇到问题时,可以与指导教师展开深入沟通,从而及时解决学生心中的困惑,进而帮助其形成较强的学习信心。就以我设计的永无“纸”境纸艺社团活动来说,我以纸为媒介,以纸为方向,引导学生去探究纸的奥秘,师生通过一起探究熟悉纸张,根据纸张的不同特性,掌握相应的纸立体构成的畅想和纸立体构成的方法(折、刻、剪、贴、绕、揉、捏、卷等),加以丰富的想象力和创造力,在创作中感受纸艺的多种变化和纸立体造型的魅力,助力美术社团更完善发展。

### (四) 重视网络阵地建设

在开展美术社团建设时,我们应重视对时代脉搏的把握。在此信息化时代,若想提升美术社团建设效果,我们应重视对网络阵地的建设,通过积极引入网络资源、网络手段,丰富美术社团活动的内容与形式,创新美术社团育人方法,帮助更多学生利用网络学习、欣赏美术作品,从而助力其进一步成长。比如,在实践中,我们可以提前布置社团活动的内容,引导学生从网络上下载一些与纸艺相关的视频、作品图片、文字介绍等资源,以此丰

富美术社团的建设效果,助力学生获得更全面的发展。在建设网络阵地时,我们应重视对线上美术资源的筛查,将一些不利于初中生成长的资源删减,保证网络阵地环境的清明。

### (五) 关注学生实践体会

实际上,美术具有非常强的实践性特点,很多知识都需要学生亲身体验方可感受其中的美好与乐趣。为此,在开展社团活动时,我们应重视对生活化元素的引入,这样方可激励学生更为主动地参与到社团活动实践中,从而提升育人效果。比如,在开展趣味折纸的活动时,我们可以将学生引入到大自然中,鼓励他们用纸折出各种树叶、花朵,还可以用纸立体造型的方式制作出生活中的人物、建筑、风景等,以此拓展学生的思维,丰富社团活动内容。此外,在这一过程中,学生对自然的感悟能力、思维能力将得到进一步发展,这对提升育人效果意义重大。不仅如此,我们还尝试了在社团中组织学生以小组的形式进行创作大赛,以风景、人物、动物、建筑以及节日等内容作为主题,引导学生发挥想象力和创造力,展开一场场永无“纸”境的美术创作。比如,在端午节,我们可以将“端午的龙舟”为题,鼓励学生利用剪纸、折纸等方式,制作符合主题的作品。在活动中,有的学生用纸折出了一条龙舟,并用水彩笔为其绘制了美丽的图案;还有学生利用揉纸的技巧,设计了一个“百舸争流”的美术作品,让大家眼前为之一亮。通过开展各类活动,让学生参与到社团活动中,除了能激发他们的艺术学习兴趣,还可吸引更多学生加入美术社团中来,从而为美术社团源源不断地注入活水,提升社团建设水平。

### (六) 优化完善评价机制

实际上,初中生并不缺乏创造力、表现力,他们只是缺乏一个可以将自身能力展现出来的机会。为此,在开展美术社团建设时,我们可以鼓励他们展开思维的碰撞,为其提供一个展示自我的平台,让他们能够将自己的作品以及创作时的心路历程讲述给同学,并将遇到的问题、解决方法也分享出来,这对提升美术社团综合水平意义重大。在学生分享作品之后,我们可对其展开评价,以此帮助他们更好地发现自身美术知识以及制作技巧的不足,从而使其更为高效地查漏补缺,提升自身综合美术水平。就拿我们的永无“纸”境社团来说,通过一次次社团活动的积累,师生们的作品越发丰富和完善,孩子们的作品以肉眼可见的速度在进步和成熟,于是我和孩子们一起设计筹划了属于我们社团自己的师生作品展,并向全校的师生发出了参观邀请并得到了一致的赞誉,孩子们通过作品展示的活动,获得了创作自信,体验了成功的快乐,坚定了持续艺术学习和创作的信念,同时也为社团吸引和招募到了更多的新生力量。

## 四、总结

综上所述,若想提升中学美术社团探索与实践水平,我们可以从制定合理规章制度、强化内部学习交流、发挥教师引导作用、重视网络阵地建设、关注学生实践体会、优化完善评价机制等层面积极探索,不断创新,使中学美术社团建设水平提升到一个新的高度。

## 参考文献:

- [1] 贡加兵. 高中特色美术教育建设的实践与思考[J]. 西部素质教育, 2017, 3(15): 2.
- [2] 韩文胜. 高中美术社团活动的实践与探索[J]. 文理导航, 2021(1): 2.
- [3] 余泽洋. 建设特色中学美术社团初探[J]. 科学咨询, 2013(18): 2.